

Año XI

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

Tortosa.— Sábado 23 de Febrero de 1918

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm: 2.826

Programa de acción para las circunstancias actuales que deben ejecutar fielmente los católicos

Hélo aquí trazado por la mano del Papa Pío X:

«Tengan todos presente—decía el inmortal Pío X en un memorable y áureo documento (1)—que ante el peligro de la Religión o del bien público a nadie es lícito permanecer ocioso. Ahora bien, los que se esfuerzan por destruir la Religión o la Sociedad, ponen la mira principalmente en apoderarse, si les fuere dado, de la Administración pública y en ser nombrados para los Cuerpos colegisladores. Por tanto, es menester que los católicos eviten con cuidado tal peligro, y así, dejando a un lado los intereses de partido, trabajen con denuedo por la incolumidad de la Religión y de la Patria, procurando con empeño, sobre todo, esto, a saber: que tanto a las Asambleas administrativas como a las políticas del reino vayan aquellos que, consideradas las condiciones de cada elección, parezca que han de mirar mejor por los intereses de la Religión y de la Patria en el ejercicio de su cargo.»

Lease también y atengámonos todos a lo que enseñó nuestro Ilmo. Sr. Obispo en su Instrucción pastoral del 30 de Octubre de 1905, publicada en el «Boletín Oficial eclesiástico» correspondiente a dichos mes y año: «Le basta hoy al católico creer lo que la Iglesia enseña, oír misa, confesar y comulgar?—pregunta nuestro amantísimo Prelado—Pregunta es esta de suma importancia en los tiempos que corremos. Por lo que se observa, no son pocos los católicos que sienten ser bastante creer, oír misa y recibir los Santos Sacramentos, porque es evidente que harán algo más, si piensan que eso solo no basta. Pero Nosotros afirmamos que el verdadero católico, debe hacer algo más que creer y oír misa. El católico es soldado de Cristo, y sabido es que el soldado no cumple con aprender la ordenanza y conocer el uso de las armas, sino que ha de luchar en defensa de los intereses de su Rey y de su patria siempre que la necesidad lo exige. Pues de la misma manera, el católico está obligado a luchar contra los enemigos de Cristo, y a defender por todos los medios que están a su alcance los derechos de Cristo y de su Iglesia. Por eso no le basta rezar en su casa, y asistir a las funciones religiosas; es menester que vaya al campo, donde la revolución combate a Cristo y a su Iglesia. Allí disputan las sectas el imperio a Jesucristo, pues allí han de acudir los católicos a sostenerlo. No obrar así, es abandonar el campo al enemigo, y darle la victoria. Esto es lo que viene sucediendo. Unos por temor, otros por interés particular, es han cruzado de brazos, han visto con indiferencia el triunfo de los sectarios, y ellos tan tranquilos continúan llamándose católicos fervientes. No, no es así, como se merece el nombre de discípulo de Cristo. Nuestro divino Maestro defendió la gloria de su Padre, y la verdad de su divinidad, sabiendo que sus enseñanzas le atraían el odio de sus enemigos, que acabarían por crucificarle. Así trazó Jesús el camino que habían de recorrer sus discípulos.»

¿Y qué sacrificio piden Dios y la Iglesia a los católicos en las presentes circunstancias? Pues el sacrificio de vencer ciertas repugnancias, de abandonar la apatía en que han vivido, lanzarse a la lucha para detener al enemigo en su avance de odio contra la Religión. ¿Y qué lucha es esa? preguntará tal vez alguien que no se da cuenta de la marcha de los asuntos públicos. Pues es la lucha electoral, donde van los hombres que sienten interés por el triunfo de sus ideales. No ha mucho fueron a la lucha política, dentro de breve tiempo irán a la lucha municipal. En verdad que es de gran trascendencia para los pueblos tener al frente un municipio com-

puesto de sujetos idóneos, honrados y religiosos. De esto depende la paz, la moralidad, el respeto a la religión y una recta administración de los intereses materiales. Si el municipio no reúne estas condiciones, tened por cierto que la gestión de la cosa pública dejará mucho que desear. De quien dice que nada espera, ni nada teme después de esta vida, es de temerlo todo.

Pero demos por gracia que un municipio sin creencias religiosas, o más bien, que un municipio anticatólico, o anticlerical, administrara bien los intereses materiales. Basta esto al católico? Pues si los intereses de la Religión, que son de un orden incomparablemente mayor, sean menospreciados, y hasta odiados por sus representantes? Esto no puede ser en conciencia. Luego están obligados los católicos a impedir que triunfen los enemigos de la religión? Ciertamente que sí, y es un deber estricto de conciencia. Pero dirán: Si no estamos preparados para la lucha. Hé aquí el descuido de los católicos que no les exime de culpa. Están preparados los enemigos de Cristo para conseguirlo, para deterrarlo de las escuelas, para combatir a su Iglesia, y no lo están los católicos para defenderlo. ¡Oh vergüenza inculcable! Bien dijo Jesucristo que los hijos de este mundo son más astutos que los hijos de la luz.

Para evitar esta tremenda responsabilidad es menester que los católicos se conozcan, se unan y se cuenten para ir compactos a las urnas. No vais como se unen y se cuentan los que se llaman anticlericales? Pues a esa inteligencia, a esa estrecha unión deben los puestos que han alcanzado. ¿Y qué idea común les une? El odio a la Santa Iglesia fundada por Jesucristo, para enseñar a los hombres la verdad de Dios, y los caminos que pueden conducirlos a la vida eterna. ¿Y si a ellos une el odio a Dios, y la aspiración al triunfo de sus ideas, cuyos frutos funestísimos llenan de amargura a toda persona sensata, no podía unir a los católicos el amor que deben a Dios y a su Religión santa? Haya la abnegación necesaria, déjense a un lado las cuestiones de un orden secundario, pongan la mira en Dios y habrán desaparecido los obstáculos que impiden la buena inteligencia de los católicos. No se pide la abdicación de principios, que sean conformes a las enseñanzas de la Iglesia, ni el sacrificio de aquellas aficiones que sean legítimas, ni la sumisión a otro hombre; se pide únicamente la acción común de todos los hombres de fe y de buena voluntad para proclamar el reinado de Cristo, y sostener sus derechos en todos los órdenes de la sociedad.

Verdad es que muchos de los que se llaman católicos andan desparramados, y no se mantienen en el puesto que señalan sus ideas, sino que unos, por interés o conveniencia personal, han hecho alianza con tal personaje político, y otros, por los mismos fines, con el jefe contrario, de manera que profesando los mismos ideales vienen a defender aspiraciones opuestas. Pero cuando el bien supremo de la religión y de la sociedad reclama el concurso de todos los que profesan sanas doctrinas, deber de los mismos es volver al campo común, y allí prepararse para la defensa de los santos principios y de legítimos intereses amenazados muy de cerca. No se trata ahora de cuestiones personales; se ventila la causa de Dios, al cual lo debemos todo. Sin esta unión de entendimientos y concordia de voluntades que Nuestro Señor Jesucristo pedía a su Padre, y tanto nos inculca el soberano Pontífice, no llegaremos jamás al fin que anhelamos. Es, pues, la unión, de absoluta necesidad.

Vengamos ahora al terreno práctico. ¿Y a quien hemos de dar el voto en las elecciones, a las que se nos dice que concurrirán? De desear es que en todas las poblaciones, donde sea posible, se presente candidatura

netamente católica, y donde esta se presente, voteñla todos los católicos que estimen serio.

Donde no haya candidatura netamente católica, y se presente solamente candidatura llamada liberal, absténganse los católicos de votarla.

Pero donde se presenten dos candidaturas llamadas liberales, una compuesta de elementos que se llaman católicos, y otra formada de elementos anticlericales, conocidos por su odio a la Iglesia y menosprecio de sus enseñanzas, los católicos voten la primera para impedir el triunfo de los anticlericales, o sea anticatólicos.

No les detenga el escrúpulo de contribuir en este caso al triunfo de la primera porque no les votan para significar que aprueban sus principios, ó que nos les importan para el gobierno de los pueblos, sino para impedir el triunfo de enemigos que hacen alarde de no creer y de combatir a la Iglesia y a sus ministros. En este caso no se hace un mal, sino que se hace relativamente un bien, por cuanto se impide un mal evidentemente mayor. Esta es doctrina sostenida por autores recomendables por su ciencia y sanas deas.

Crónica humorística

Caballerosidad inglesa

La corrección británica, la finura británica es una de tantas mentiras convencionales que acepta el vulgo como moneda de ley, pero que siempre hemos rechazado los que sabemos discernir lo bueno de lo falso.

Actualmente, en esta época trágica de revisión de valores, esa «caballerosidad británica» ha quedado fuera de curso porque se ha visto que era una superchería ridícula, una especie de guisado de gato con nombre de liebre y de queso holandés elaborado con fécula de patata.

«Queréis un botón de muestra? Pues ahí va: «Bajo la presión de la Embajada británica han sido defendidas y encarceladas numerosas señoras de funcionarios civiles y militares de Atenas, por acusárselas de profesar ideas germanófilas y simpatías al ex rey Constantino.»

Ese telegrama que copiamos de un diario de Madrid denota el grado de hidalguía, de galante caballerosidad que hacia las damas muestran los finos, correctos y cumplidos gentlemans del Reino Unido. Otra cosa no podía esperarse de su respeto al bello sexo, de su tolerancia a todas las ideas; de su delicadeza y finura exquisitas...

«¿Qué haría un rufián? ¿Qué comportamiento cabría esperar de los ganapanes de los Docks de Londres? ¿Puede darse mayor grado de cultura social?»

Nosotros nos hemos preguntado con asombro: ¿Es que los ingleses, esos hombres rubicundos y triangulares, se han propuesto ganar la guerra encarcelando débiles e inofensivas mujeres? Eso no serían capaces de hacerlo los franceses, que tienen otro concepto de la galantería. Por eso no se avienen y el día menos pensado veremos a ingleses y franceses andar a la greña por las calles de París y del Havre. Un espíritu tan autoritario y grosero es más a propósito para domador de cajmanes o para dirigir yuntas de bueyes que no para tratar a la más bella mitad del género humano.

Los miramientos, la delicadeza, la cortesía caballerosa es tan rara en el país de Lloyd George como un cocodrilo en las riberas del Manzanares. Esto es cuestión de temperamento. Pero también contra las coces existe el remedio apropiado: no acercarse... como no sea con una buena vara de Fresno.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 22-II-918.

Favores del Letradillo de Santa Teresa

En Guadalajara

Una niña mía de cinco meses comenzó a enfermar de manera que me vi en la precisión de llevarla a los médicos para que la reconocieran. Uno de ellos me la desahució; este diagnóstico me dejó aflijidísima, y al llegar a casa se me ocurrió acudir a la Santa Sor María de Jesús, encomendándole la salud de mi hija, y cosa de Dios, desde aquel instante la niña empezó a mejorar. Muy agradecida al favor recibido, lo publico tal como lo oí.—*Isabel Peláez.*—6-III-917.

En Málaga

Mi señora venía padeciendo durante cinco años una penosa enfermedad; habíamos recurrido a toda clase de remedios humanos, sin haber hallado alivio alguno. Leímos en «La Defensa» los favores que, casi a diario, alcanza del Señor su amada sierva Sor María de Jesús, y avivando nuestra fe, la hicimos una novenita; grande fué nuestra admiración al ver que la enfermedad desapareció a las cuarenta y ocho horas de empezada la novena. Ofrecí, si nos socorria, cinco pesetas para su beatificación, las que remito gustoso.—*Antonio Sánchez.*—5-III-917.

En Madrid

Debía tomar una determinación de mucha importancia, y no sabiendo qué partido seguir, empecé la novena a la santita Sor María de Jesús, pidiéndola que ella decidiera; al tercer día, ya estaba todo solucionado convenientemente.

También he obtenido por su intercesión, otro favor: iban a operar a una señora a vida o muerte, pero más bien creyendo «quo moriá»; la encomendé a Sor María de Jesús, suplicándole la sacara con bien de la peligrosa operación, que se realizó felizmente, estando en la actualidad muy bien la paciente, cosa que nadie esperaba, atendida la gravedad del caso.

Por último, la debo un tercer favor: Una persona mayor, muy allegada, tuvo un ataque agudo de reuma con fiebre muy alta y temí mucho complicaciones; acudí a la Santa, pidiéndole la pronta mejoría y luego el total restablecimiento de mi querido enfermo, gracia que me ha conseguido en pocos días. Por todo doy mil acciones de gracias, y además, la ruego no nos abandone ante su divino esposo y nos ampare en vida y en muerte.—*M.^a O.*—7-III-1917.

El espíritu de los nuevos ricos

En una correspondencia de París que publica *La Prensa*, de Buenos Aires aparecen las siguientes líneas, que reproducimos sin comentarios:

«Nuestros modistos y modistas continúan esforzándose en rivalidades de buen gusto para crear lindos «chiffous», a los que, no obstante la gravedad de la hora actual, no sabrán resistir las mujeres elegantes que frecuentan los salones. Necesario es vestirse, ¿no es así? Por lo demás no todo el mundo es desgraciado. Existe, en efecto, un cierto número de personas a las cuales sonríe la fortuna y que aprovechan en cierto modo de esta prolongada guerra: quiero hablar de los que aquí llamamos «les nouveaux riches». El dinero que se gasta por millones y millones en la defensa nacional enriquece a los proveedores y no son pocos, según parece, estos felices de momento: son ellos precisamente los que más han hecho progresar el comercio de los «marchants des frivolités».

Una de mis amigas me relató, a propósito cierta historietta, de la que fué testigo; historietta que pinta tan a lo vivo la caracte-

ristica de los tiempos actuales, que no vacilo en narrarla:

La joven en cuestión viéndose obligada a desprenderse de un alhaja, se dirigió a una joyería de la «Rue de la Paix», mas, apenas iniciado el trato con el dueño de la joyería, entró en la misma, como un torbellino, una dama muy gorda ataviada con evidente mal gusto.

—¿Cuál es el valor de este collar?—dijo, designando una magnífica «riviere» de grandes y hermosas piedras.

—Setecientos mil francos—respondió el joyero con negligencia, persuadido quizá de que la pregunta no tenía importancia comercial y que sólo la sugería una mera curiosidad.

—Maestremelo. Deseo ver como me queda—agregó la dama. Y luego, collar en mano, se instala ante un gran espejo y se lo coloca al cuello. Los luminosos reflejos de los brillantes produjeron efecto tan prodigioso, que la dama, entusiasmada exclamó:—«Sobrio collar! Lo compro inmediatamente y me lo llevo puesto.»

El joyero, estupefacto, no sabiendo qué hacer y temiendo una estafa, afirma a su extraordinaria cliente que las mujeres del gran mundo no salen a pie en pleno día adornadas con joyas semejantes.

—Pues entonces—dice la pobre mujer—tanto desconcertada—¿qué llevan como alhajas las señoras elegantes y a la moda?

—Una hilera de perlas!—respondió el comerciante.

—Vaya entonces por las perlas—exclama nuestra dama—. Muéstreme las mejores que tenga.

Ante orden perentoria, el joyero saca de su caja de hierro un hilo de grandes perlas valuado en ochocientos mil francos, y sin más, la compradora saca a su vez una libreta de cheques, extiende la suma en una de sus hojas y se la entrega luego al comerciante.

Temeroso de una estafa, éste se precipita al teléfono, preguntando al banquero, contra quien estaba extendido el cheque, si podía vender sin riesgos a la señora Fulana de Tal una joya de gran precio.

—Ya lo creo, le respondió el banquero; el marido de la dama en cuestión es un gran fabricante de municiones y gana por mes la misma suma de dinero que su esposa se empuña en pagar a usted!

Radiante entra el joyero en su escritorio y entrega el collar a cambio del cheque.

—Mucho me habría gustado llevar el de diamantes—exclama la dama—tanto peor para mí: se lo compré también. Será «pare» la noche. Y extiende un nuevo cheque al comerciante, que lo recibe, como imaginarán ustedes, absorto y encantado.

Por lo que respecta a mi amiga, se había retirado enfretado a un rincón modesto, de la cual presenciaba divertida esta increíble escena, avergonzada, casi, por la modicidad del negocio que venía a preponer.

Es una historia exacta, y no se crea, ni por un momento, que sea invención mía; parece, por otra parte, que no es la única y que escenas semejantes se repiten diariamente.

Esta guerra tan devastadora, tan perjudicial para los pobres, enriquece a los que la alimentan: es la eterna rueda de la fortuna».

VARIEDADES

Aunque ya con la luz eléctrica el petróleo ha caído en gran desuso, sin embargo aún se emplea en las casas de campo y para la calefacción, y por tanto, aún podemos ser víctimas de su olor nauseabundo.

Para evitarlo, basta sencillamente introducir en el recipiente de petróleo, según tamaño, dos o tres bolas de naftalina ordinaria, añadiéndose semanalmente una bola más.

Esto, además, tiene la ventaja de dar una luz más clara, pues la naftalina, es un carburado de hidrógeno muy rico en carbono.

Según leemos en la prensa francesa, en las fábricas militares de Aubrais se ha ensa-

Gabinete Oftálmico
 DEL
Doctor OLIVERES
 OCULISTA
 De los Hospitales y Escuelas de París
 Consulta de 10 a 1
 Operaciones de 3 a 5
 Calle Rosa, 3
 TORTOSA

— Ayer zarparon del puerto de Burriana algunas embarcaciones conduciendo naranja para Cete y aunque no es mucha la cantidad exportada no deja de ser un alivio para la gravísima crisis que sufren aquellos productores.

— Están muy adelantados los trabajos de limpia del canal de la derecha del Ebro.

— En virtud de diligencias instruidas por la autoridad militar ha ingresado en la Cárcel Preventiva de esta ciudad el director de «El Pueblo» D. Emilio Palomo.

Correo de la tarde

De la Presidencia

El director general de Seguridad y el gobernador civil estuvieron en la presidencia conferenciando detenidamente con el señor García Prieto.

También estuvo al mismo tiempo que los anteriores señores el director del Teléfono interurbano.

Se asegura que estas entrevistas se relacionan con el servicio de comunicaciones.

También conferenció con el presidente el señor Villanueva y una comisión de pintores y escultores, que dieron cuenta al Sr. García Prieto del próximo Congreso que piensan celebrar en España.

Los comisionados hicieron ver al presidente la necesidad de que el Gobierno ayude a la exposición.

También visitó al señor García Prieto una comisión del gremio de carboneros.

De Fomento

El señor Alcalá Zamora recibió hoy a los periodistas, a los que dijo que había despachado con el Rey, sometiéndolo a la firma un decreto jubilando a un ingeniero mecánico de la División de ferrocarriles.

Habló luego de la conferencia que había celebrado con los representantes de los ferrocarriles andaluces, sobre el transporte de aceite y arujo, diciendo que las impresiones eran buenas.

El torpedeamiento del «Mar Caspio»

Los naufragos del «Mar Caspio», han facilitado ciertos detalles del torpedeamiento de su buque.

Dice que el comandante del submarino les dio media hora para salvarse llegando por fortuna en aquellos momentos el trasatlántico «Claudio López».

De la guerra

Buque torpedeado

Nauen.—Amsterdam.—La Agencia Reuter comunica que el vapor «Dives» fué torpedeado el primero del corriente entre Marsella y Dougie, no comprobándose la presencia de ningún submarino.

A bordo se encontraban 339 pasajeros, entre ellos 301 militares y marinos. Se nota la falta de 110 personas.

La proposición de paz rusa

Nauen.—Berlin.—El delegado ruso que pasó anteayer las líneas alemanas llegó ayer por la noche a Berlin y entregó la proposición de paz del Gobierno de San Petersburgo.

El manuscrito que contiene el texto del radiograma conocido de San Petersburgo está firmado por Lenin y Tretzki.

Sobre el contenido de la nota de contestación alemana que probablemente será remitida dentro de pocos días; se entablarán todavía algunas conferencias.

Las revelaciones del coronel Repington

Nauen.—La «Basseler National Zeitung» del 19 del corriente dice: Las revelaciones de Repington significan una especie de revolución de Palacio que el primer ministro intentaba derribar.

Sólo después de los debates de la Cámara de los Comunes se sabrá si lo ha logrado.

Resultado de la guerra submarina

Nauen.—Oficial.—Durante el mes de enero nuestros submarinos han hundido en total 632.000 toneladas del tonelaje al servicio de sus enemigos. Con estas el resultado del primer año de guerra submarina ilimitada es de 9 millones 590.000.

Fuga de vocales

L. L. C. N. B. R. t. n. f. c., s. v. z. y d. s. n. f. c. e. n. t. n. s. m. n. t. l. c. b. l. l., Pr. d. c. b. n. s. t. r. p. r. c. l. m. r. l. p. c. r. d. l. c. b. z. y t. r. n. q. l. z. l. q. v. c. r. s. c. b. l. l. p. s. d. j. d. c. n. t. c. r. s. c. d. n. p. c. t. m. p. d. s. r. l.

Remitir las soluciones al Sr. Administrador de EL RESTAURADOR, hasta el día 15 de Marzo próximo.

Entre las personas que manden la solución exacta será sorteado un magnífico y útil regalo.

— Hemos recibido el último número del Boletín de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad.

Para alquilar

Tienda, trastienda con dos pisos en la calle del Angel, núm. 5.

— Por falta de alambre de cobre para el tendido de cables, que no acaban de llegar de Nueva York, para la «Canadiense» ha tenido que suspenderse la continuación de la red de energía eléctrica que había de traer a Tortosa la fuerza hidráulica.

Visite V. el Salón-Exposición de muebles
PANISELLO
 Moncada, 16 :: Teléfono 186
 TORTOSA

— Aun cuando de día en día se acrecienta la divulgación de específicos para combatir la tuberculosis, neurastenia, flujos blancos inapetencia y desequilibrios nerviosos, enfermedades una vez producidas por el exceso de trabajo, otras por herencia y las más por una vida de pasiones desordenadas, ningún reconstituyente ha logrado ese tan alto grado de perfección como el Jarabe de Hipofosfitos Salud, admirable para curar en pocos días esos desarreglos y desequilibrios de la naturaleza. Sólo éste ha sido aprobado por la Real Academia de Medicina y ningún otro ha podido reemplazarle en los 28 años que cuenta de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Librería, Papelería, objetos de escritorio
 Viuda J. Fontcuberta
 Den Carbó, núm. 9

Varios alcaldes del distrito de Roquetas han telegrafado al señor Gobernador civil manifestándole que les ha llamado la atención la presencia de algunos grupos de sujetos forasteros, procedentes, al parecer, de Barcelona, ignorando si su aparición obedece a proyectos electorales o a manejos revolucionarios.

Buena ocasión

Por cesar en el negocio se traspasa el establecimiento de relojería de la calle de la Rosa, núm. 3, con o sin géneros, condiciones ventajosas. Para más detalles en la misma.

— Debido a lo riguroso del invierno, están muy atrasadas las cosechas de leguminosas de este término.

— El día 10 del próximo mes de marzo serán licenciados los reclutas del segundo grupo de esta guarnición.

La Vinebrana
 de
J. GONZÁLEZ
 Gran depósito de vinos para mesa de todas clases; especialidad en champañas y vinos de Vinebre y Torre del Español.
 Se garantiza su pureza en todos los vinos que expende esta casa.
 Se sirve a domicilio.
Obispo Aznar, 21--TORTOSA

— Como centro de zona de producción de seda ha sido designada Mora de Ebro, en cuyas Casas Consistoriales se verificará en los días 27 y 28 del actual las pesadas de simiente de gusano para los que se dedican a la producción de seda y que quieran oblar al beneficio que concede el Estado.

— Mañana, domingo, llegará a Castellón el vapor «Luísa» para cargar 30.000 cajas de naranjas.

Declaraciones y bajas de las altas existencias: cada hoja lleva al dorso instrucciones para llenar las casillas, días de presentación, mercancía cuya alta o baja debe ser declarada y responsabilidades por no presentarla o falsearla. Pídase en la LIBRERÍA, PAPELERÍA E IMPRENTA

Viladrich Hermanos

Sucesores de F. Mestre.—Rosa 9 y 11

— Los vecinos del Temple se quejan de que los conciertos nocturnos que organizan los perros por aquellas calles no les dejan dormir.

— Por temor a las alteraciones de orden el alcalde de Santa Bárbara ha pedido auxilio a la Guardia civil.

— Su hijo puede ocasionarle serios y graves accidentes; cuidoela. V. d. y procure calmarla enseñándole lo cual logrará con una caja de PASTILLAS KLAM. DOS REALES la caja en todas las Farmacias.

Depositarlo en Tortosa: **Farmacia de la Cruz, Arrabal de Ferrerías, 9.**

— Se ha visto en la Audiencia una causa contra un vecino de Regué (Tortosa), que a pedradas en la cabeza mató a su vecino Domingo Arasé. El jurado ha dado veredicto de culpabilidad y el fiscal ha pedido la revisión de la causa. No ha sido concedida. El procesado ha sido puesto en libertad.

— ¿Tose usted? Evitará catarras crónicos, lesiones del pulmón y la tuberculosis, tomando hoy mismo los comprimidos del doctor Cuerda «PULMOGENOL».

De venta en Tortosa, Farmacia de la Cruz Roja, Ferrerías, 9.

— La escasez de tonelaje es tal que sabemos de algunos talleres de construcción naval de esta ciudad a los que se ofrece doble precio por la venta de embarcaciones que están por terminar.

— Léase en 4.ª página el anuncio **Taller de Carpintería, Decoración y Dorados.**

— Ayer llegó a esta ciudad, de paso para otras poblaciones de esta comarca, un ingeniero alemán que se dedica a estudiar la riqueza mineral para después ponerla en explotación de acuerdo con una entidad financiera hispano-germana.

MARIN--DENTISTA
 Operaciones sin dolor
 Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
 Calle Estación--TORTOSA

La gran zapatería
A la Villa de Sitges
 se ha trasladado de la calle de la Rosa número 10, a la del Angel, número 7 y esquina Moncada
Gran variedad de calzado
Ultimas novedades

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 22 de Febrero de 1918.
 Interior 4 por 100

Fin de mes	78 90 a 78 90
Fin próximo	78 90 a 00 00
Contado serie A	77 30 a 77 40
B	77 15 a 00 00
C	76 85 a 00 00
D	76 75 a 00 00
E	00 00 a 00 00
F	00 00 a 00 00
G	77 75 a 77 78
H	

Amortizable 5 por 100

Fin de mes	00 00 a 00 00
Fin próximo	00 00 a 00 00
Contado en diferentes series	95 90 a 96 00
Francos	72 35 a 00 00
Libras esterlinas	19 65 a 00 00
Marcos	00 00 a 00 00

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 23 de Febrero de 1918, a 9 h.
 Temperatura máxima de ayer 17'0 tuvo lugar a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 7'8.
 El barómetro a las 14 de ayer marcaba 775'0 y a las 7 de hoy 777'0.

El viento reinante fué ayer del NW. y durante la noche ha sido del NNE.

NOTA: Ayer cielo despejado por la mañana y cirroso por la tarde. Buen tiempo. Barómetro muy alto.

— Todos los defensores del orden, los que sienten fervorosamente los ideales de la patria y la religión, deben votar como un solo hombre la candidatura de D. José Luis Oriol por el distrito de Gandesa.

IMPERIAL
 VICHY de Caldas de Malayella
 Agua gaseosa natural, alcalina, diurética, la única que garantiza su legítima procedencia con el precepto municipal.
 PÍDASE EN TODAS PARTES

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías

Trajes talares

Alfonso Lopez y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas

Blandones para funerales y hachas para entierros

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACION DE TODA CLASE DE BUJIAS Y CIRIOS ESTEARICOS

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol-VILLARREAL

D. SPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas

Blandones para funerales y hachas para entierros

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACION DE TODA CLASE DE BUJIAS Y CIRIOS ESTEARICOS

GRAN FONDA

ARTIGAS

Muy recomendable para los tradiciones listas

de absoluta confianza y garantía para

reverendos señores Sacerdotes

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA

(Frente a la Iglesia de la Merced)

Vinos de Misa - Pureza garantida

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

En barriles encajonados y precintados de 60 y de 30 litros de capacidad; y en garrafas de 15 y de 7 y 1/2 litros lacradas. Se enviarán franco de porte hasta la estación de destino que los pidamos

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a

D. Juan Corbella Alerany, propietario - Tivisa - (Provincia Tarragona)

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE
Ornamentos de Iglesia
y Sastrería Eclesiástica
ANTONIO APARISI
Sucesor de M. Ibáñez
Proveedor de la Catedral
Correjería, antes 48, hoy 42, principal
VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encontrarán los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónigos, Beneficiados, Seminaristas y Académicos. Hábitos talares en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Los señores Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que sean, por lo cual asegura serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos
y solidez en los géneros
BONETES desde 1 peseta

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Caracas, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Caracas, Panamá, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre; para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, emprendiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Pe-ña Blanca, China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 22 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros, quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Taller de Carpintería, Decoración y Dorados

Reproducción artística en pasta semimadera. Restauración e imitación antiguas y toda clase de metales de

Cayetano Benet

Hijo de Vicente Benet

(Casa fundada en 1823)

Calle Gil de Federich, 20-22, (antes Ancha)



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los estómagos más débiles.

En Farmacias y Droguerías de crédito.

Una sola caja de pastillas

K L A M

bastan para curar su tos por fuerte y crónica que sea. Dos reales la caja en todas las farmacias y en el depósito para Tortosa

Farmacia de la Cruz Roja
Arrabal de Ferrerías, 9 - TORTOSA